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Traduccio
Analisi oracional

Etimologia

Fes la traduccio del text segiient (dividit en tres seccions), el qual ofereix una versié diferent, aportada per

I'historiador Herodot, del que va passar després del rapte d'Helena per Paris.

A
Emtet 6 Ildoig v EAévnv kAéac mpog v Teotav fiyayev, ot "EAANveg ékeloe mMoAAals vavoiv

EntAevoav: €BovAovto Yo T MeveAdw PonOetv. Aducoduevol de EE£BNoav eig YNV kal 0TaTomedov

énoimoav. "Emerta 9¢ ol otmoatnyol dyyéAouvg eig tv TOAWV Emepav kal HETAX TOUTWV TOV

MevéAaov avtov.

B
Ovtot ovv, émet elonABov eic tax teixn, fjnoav v ‘EAévny kat tx xorjpata & 6 Ilaoi éAafev. Ot d¢
Towec TOV avtov Adyov Ttéte Te kat Votepov eimov: "Ovte v EAévnv olte T xonuata éxouev,

AAAX TAVTA TavTa €V T AyOTT €oTiv.”

C

Ot ¢ "EAAnveg ov miotevovTeg Evvéa uev étn émoAoprovv thv Toolav, T 0¢ dexdtw EAaBov. Ot
uévtot "EAANveg ovx nogov v ‘EAévny, dAAX TOV adtov Adyov fikovoav. NUvV ovv miotevoavteg
arémephav tov Mevédaov avtov meog v Atyvmtov. Ovtog 0¢ aducopevos dréAafe v EAévnv

0VdEV KakOV matfovoay Kal T EXVTOL XOTHATA TAVTA.
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Notes:

o  fyayev [< ay-ay-e-(v)], 3a sg aor IND [amb I'anomenada 'reduplicaci6 atica'] del verb dyw: portar, dur (aqui mi-
llor emportar-se o endur-se)

o Emkevoav (= é-mAev-ca-v), del verb mAéw (< TAEF-®)

®  dpouevol (= amd + 1k-0-puev-or), del verb douvéouar (= dmd + ik-vé-o-po)

o &&éPnoav (= €k + £-Pn-ca-v), del verb gkPaive (<ék + Pa-v-y-m)

o ciofiABov (= &ig + EMB-0-v), del verb gicépyouan (= €ig + £py-o-pon)

e uévtoy, particula aseverativa (certament, en veritat, sens dubte) o adversativa (pero / no obstant)

e 1nOpov (= éup-0-v), del verb gipickm (= evp-i-ok-m )

o amémepyav (= amod + é-meun-ca-v), del verb dmoméunm (< and + TEum-o)

o amélaPe (= and + é-hap-¢), del verb dmoraufive (< drnd + Ao-u-p-av-o)

e nabodoav (= mabodoav < mab-6-vi-ya-v), del verb naoyw (< méf-ox-m)

Léxic (noms propis i gentilicis):
e Alyvmrog, Atyvmtov, 1): Egipte
e ‘EAévn, EAévng, 1): Helena
e “EAAnveg, EAAjvawv, ot els grecs
e MevéAaog, -ov, 0: Menelau
e Tlaoig, ITdowog, o: Paris
e Toola, -ag, 1: Troia

o Toweg, Towwv, ot: els troians
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Respon les preguntes segiients sobre les tres seccions del text anterior.

A 1 Quin tipus d'oracid subordinada (i amb quin valor) introdueix la conjuncié €mei?
2 Quin tipus de PARTicipi és kAépag (APOSitiu, ATRibutiu, PREDicatiu o GENitiu ABSolut)?
3 Quin tipus de nexe coordinatiu és yY&Q?
4 Quin tipus de construcci6 hi ha en la frase ¢BovAovTo Yo T MeveAdw BonOetv?
5 Quin tipus de CC ¢és el SPrep peta tovtwv (CCTemps, CCLIoc o CCCompanyia)?
B 6 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix la conjuncié €me(?
7 Quin tipus d'oracié subordinada introdueix el terme &?
8 Quin tipus de nexes coordinatius s6n ovTe ... OUTE ...?7
C 9 Quin tipus de nexe coordinatiu és oOV?
10 Quin tipus de PARTicipis son miotevovteg, moTevoavTes, APkouevos i tabovoav

(APOSitius, ATRibutius, PREDicatius o GENitius ABSoluts)?
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Escriu a I'espai en blanc de cada frase la conjuncio o locucié conjuntiva subordinant temporal que hi convé,

escollint-la d'entre les segiients:

émet, edp' o0, Otav, Ote, moty,

Ot AOnvaiot moAttat aet ¢povAevovto PediCeobal

Els ciutadans atenesos sempre deliberaven abans de votar.

Ovdeic €1t adikel Toug E€voug 6 Tlpoxpovotng dméBave.

Ningui ja no és injust amb els estrangers des que Procrustes va morir.

Tadpog d¢ motov ue déEetay, Bavw; [Bavw, 1a sg pres SUBJ de Bvrioko]

Quina mena de sepulcre m'acollira, quan mori?

navteg ovvnABov, ékabéCovto - d¢ tavTA MV, 0XedOV Héoal Noav

VUKTEG.

Quan tots es van reunir, van seure, quan passava aixo era gairebé mitja nit.
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D'acord amb l'exemple, escriu dues paraules en grec a partir de 'arrel de les quals s'hagin derivat les seglients

paraules compostes.

odontologia

0000¢, 00bVTOG, O

Adyog, Adyov, 6

acrobacia / acrobacia

bustrofedic / bustrofédico

cacofonia / cacofonia

cleptomania / cleptomania

crematologia / crematologia

Crisostom / Crisdéstomo

epopeia / epopeya

estilobat, o estilobat, o estilobata /

estilobato

hipérbaton / hipérbaton

oligopoli / oligopolio

opistodom / opistddomo

palimpsest / palimpsesto

peristil / peristilo

poliorcética / poliorcética

triglif / triglifo
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° D'acord amb l'exemple, completa les caselles buides de la taula
- distribuint en la primera columna els segiients termes, a partir dels quals s'ha derivat la primera arrel
present en les paraules compostes en catala i castella de la primera columna:
dalpwv, dNHog, (mmog, ketvde, Kavoc, Kevog, kowvog, Aelmw, Almog, Avmr), Vo
- escrivint en la segona columna una paraula en grec a partir de la qual s'hagi derivat la segona arrel

present en les paraules compostes en catala i castella de la primera columna

cenogenesi / cenogénesis KALvOg Yéveolg

cenobi / cenobio

cenotafi / cenotafio

cenozoic / cenozoico

hipogeu / hipogeo

hipodrom / hipédromo

demagogia / demagogia

demonologia / demonologia

lipotimia / lipotimia

lipomania / lipomania

lipolisi / lipolisis




